



# 江与城的和谐共生

## 新区生态辩证法

本报记者 孙海颖

哈尔滨新区坚定践行生态优先、绿色发展之路,将生态保护作为新区建设的“先手棋”,确立“生态立区”这一不可动摇的发展根基。经济发展与生态宜居从“博弈”走向“共赢”,湿地重生、蓝绿共生、城市新生,一条“绿水青山”与“金山银山”辩证统一的新区路径日渐清晰。

### 生态为先 花园城市的筑基之道

作为国家级新区,哈尔滨新区诞生之初即肩负着为国家生态文明改革探路的核心使命。“在新区,生态环保指标是干部考核的硬杠,所有新建项目必须通过环评审核方能开工。”新区生态环境和水务局副局长刘革权说。“生态优先、绿色发展”已成为新区引领城市发展的“定盘星”,是必须遵循的战略统领。

2019年颁布的《哈尔滨新区总体规划(2018—2035年)》嵌入“生态刚性约束条款”,赋予生态环境评价指标在产业导入、城市布局、基础

设施建设中绝对的“一票否决权”,筑牢污染防治第一道防线。同时,新区将生态环境保护写入区国民经济和社会发展五年规划及远景目标纲要,并将生态指标纳入领导干部考核体系。

2015年以来,湿地重生、水系重构、大气治理、排污口整治、土壤源头防控……一系列生态环境工程在新区展开。积极推进无废企业、绿色产业园区建设,“生态治污+产业减排”的协同实践,生动诠释了绿色发展的可行性。从此,哈尔滨新区走上集约、智能、绿色、低碳的新型发展道路,实现了从“求速度”到“要质量”的根本转型。

### 攻坚克难 绿色保卫战的破题之钥

生态保护与经济发展同频共振的建设乐章。投入500余万元推进阿勒锦岛国家湿地公园建设:完善浮桥、导览、休憩座椅等设施,优化鲜花布景、道路铺设,将其打造为野生候鸟的乐园,成功入选黑龙江省第二批省级重要湿地名录。

太阳岛国家湿地公园通过种植本土植物、建设生态护坡恢复河道水生态循环,为水禽营造“草墩栖息地”;银水湾工程降水治理建立国家层面的排放标准,斥资数千万元让“黄水河”变清水湾;松浦支渠治理中,住建、城管、生态水务等18个部门协同作战,将昔日雨污混流的“臭水沟”变为水清渠美的城市景观休憩地。

几年来,一场场绿色攻坚战在此打响,奏响了

### 共生共荣 湿地点亮城市风度

截至2025年,新区公园绿地面积已增至1800余公顷,建成区绿地率、绿化覆盖率均高于全市平均水平。新区正焕发出勃勃生态魅力:松花江松北区段荣膺省级五星幸福河湖,水利工程智能监管体系树立行业标杆,“哈尔滨新区智慧河湖长平台”入选全省十大AI应用典型案例,水资源管理督察考核全市排名第一。

优良的城市生态体系解码了江与城的和谐共生之道,更重塑了一座滨水新城的筋骨与灵魂。未来,哈尔滨新区的绿色生态答卷必将为城市发展提供源源不断的再生动力。

顶层设计 构筑“强磁场”的战略密码

政策落实 疏通人才“引力场”的管道工程

近悦远来 尽享“心安之乡”的生态温度

在东北老工业基地振兴的宏大征程中,哈尔滨新区奋楫笃行,牢牢抓住人才这一发展关键要素,全力叩响产业经济高质量发展的大门,2015年以来,新区各类人才从5万人激增至32万人,学校医疗机构数量翻倍,高科技企业加速集聚。

从人才“洼地”逆袭为发展“强磁场”,解码新区逆势“留才”的奥秘,一个清晰的“演进方程”跃然纸上。

哈尔滨新区紧紧抓住国家级新区的战略定位机遇,前瞻性地提出了“科技+生态、高新+高端、人才+资本、宜居+宜居”的产业发展蓝图,这成为新区人才发展战略的原点。“我们深刻认识到,零敲碎打的政策无法扭转人才‘洼地’的局面,必须进行系统的顶层设计。”哈尔滨新区人才工作领导小组办公室常务副主任张文生说。

筑巢引凤,新区着力搭建高端人才承载平台。哈电集团、中铁建黑龙江总部、国电投黑龙江区域总部等10余家央企区域总部相继扎根于此,规模以上工业企业占全市比重达24.1%;2024年,新区高新技术企业达1232家,占全市总量的43.5%、占全省总量的26.26%,成为高新技术人才心向往之的“聚宝盆”。2025年,哈工大、哈工程江北校区获批,至此,区内高等院校及职业类院校达到44家,其中,高等院校22所,占全市的45.8%,为人才培养和储备奠定了坚实根基。完备的产业链条与丰富的人才资源共同编织成强大的吸附网络,成为新区人才总量十年增长近6.5倍、市场主体数量爆发式增长的核心支撑。

哈尔滨新区依托线上“智汇新区”“新区E民社”“新区HR联盟”等数字化平台,实现人才招聘信息日更新;线下积极举办校园及社会招聘会,深度参与省市人才周、书记进校园等活动。哈尔滨新区产业园区运营服务有限公司副经理、新区职业指导工作室主任滕俊媛介绍,2022年以来组织参与招聘会百余场,覆盖省内重点高校,累计服务企业5000余家,为人才流动注入强劲动能。

# 从“筑巢引凤”到“心安之乡”

## 新区人才生态的“演进方程”

本报记者 孙海颖

近年来,新区人才政策持续迭代升级,“惠民聚才7条”“重点产业人才振兴6条”等举措相继出台,吸引集聚了大批行业精英。2023年,《哈尔滨新区暨自贸试验区哈尔滨片区促进重点产业人才振兴发展若干服务措施》正式印发,政策聚焦数字经济、生命健康、新材料和先进制造四大重点产业,通过赋予用人主体充分的认定自主权,以产业行业平均薪酬作为人才认定的重要依据,实现了人才认定的市场导向和需求导向的真正统一。

哈尔滨博实自动化股份有限公司聘用主管杨振雪对此深有体会:“近年来,公司新引进的大学毕业生直接享受人才政策红利,目前已为87人落实了安家费和生活补贴,12名外地人才入住人才公寓,极大降低了生活成本,让他们能更专注地投入工作。”

“促进校地校企合作共生共赢,是新区人才工作的重要着力点。”张文生表示,新区积极对接工业和信息化部与部属高校,举办“新区杯创新融通大赛”“莘莘学子访冰城”等品牌活动,推动机关企事业单位与哈工大、西工大、哈商大等域内外高校开展人才、项目合作110个,签约64个。支持企业建设引才聚才平台,中国科学院科学家工作室增至13个、博士后科研工作站扩展至28个。

筑梦之地,终成“心安之乡”,以人才为强劲磁极,撬动产业与城市发展振兴的杠杆,哈尔滨新区正以其创新路径,在黑土地上奋力书写着“筑巢引凤”的时代新篇章。

新区职业指导工作室在招聘会上服务学子。本报记者 孙海颖摄



### 全民健身路径覆盖“15分钟健身圈”

据了解,为更好地满足市民的健身需求,推动全民健身事业的高质量发展,哈尔滨新区文化广电体育和旅游局近日启动了2025年度全民健身路径器材建设工作,积极推进相关设施的安装。此次工程共安装了40件体育健身智能路径器材、16件健身路径器材以及8个乒乓球台,目前已投入使用。

新安装的健身路径器材涵盖了转摆器、肩部活动器、漫步机、推举训练器、儿童压板等,旨在满足不同年龄段和不同健身需求的居民。这些健身路径器材不仅能够显示计数、消耗热量、运动时间等数据,还能有效提升健身服务的科技含量和用户体验,推动全民健身从“有”向“优”的转变。

近年来,哈尔滨新区大力推进公共体育基础设施建设,如今已实现“15分钟健身圈”全覆盖,在家门口就能健身成为新区居民的日常。贴心的体育惠民举措,既在服务群众、改善民生领域发挥了关键作用,更有效点燃了市民的运动热情,让体育锻炼深度融入百姓日常生活,切实夯实了全民健身的民生根基。



### “共享书屋”彰显人文关怀

在世纪花园社区中心广场上,有几个红色驿站十分引人注意,原来这里就是孩子们放学后最喜欢的“共享书屋”。在这里,孩子们可以免费读到很多学长们捐赠的阅读类、教辅类书籍。世纪花园社区党委书记王少杰介绍,这些“共享书屋”从2023年9月份开始收集捐书,从第一批的750册已经增加到如今的15000册,孩子们在这里共享阅读,度过快乐的课余时光。随着捐书不断增多,社区还会把一些适合低龄儿童的绘本类书籍捐赠给新区一些需要帮助的小学校。

“世博路的早夜市给居民们提供了家门口的菜市场,每周六还有深受老年人喜欢的大集,社区里幼儿园、药店、便利店、餐饮、娱乐健身场所应有尽有,无论是老人小孩还是上班族,不出小区就能满足所有生活需求,未来社区还会继续从便民细节出发,升级改造软硬件设施,不断提升居民的幸福指数。”王少杰信心满满地说。



社区民乐团排练中。本报记者 沈丽娟摄

『十五分钟生活圈』让幸福底色更浓

烟火气与未来感

本报记者 沈丽娟

买菜买药、托幼养老、健身医疗等全方位生活需求,不出小区便能轻松满足。在哈尔滨新区,“15分钟生活圈”正以蓬勃生机浸润民生福祉。如今,这一便民服务网络已覆盖4个街道40个社区,让居民的幸福感在家门口升级、获得感持续升温。

### “一站式”活力社区提升居民幸福感

2019年入住松北区松祥街道世纪花园小区的王柳一家,正是“十五分钟生活圈”的见证者与受益者。王柳告诉记者,孩子上小学、上初中无缝衔接,学校离家15分钟以内,每天接送孩子特别方便,家门口就有早夜市,周末还有大集,在这个社区生活舒适度太高了。

不只是年轻人、带娃家庭,在这个社区生活的老年人也自得其乐,十分惬意。从小区刚刚建成入住,如今在小区生活近20年的郭志发老人,对小区的发展变化也是看在眼里、记在心里。今年75岁的郭志发是世纪花园社区艺术团民乐团的负责人,退休以后他甚至比上班的时候更繁忙了,每天的生活从早到晚都安排得满满当当,早起练太极拳,上午组织乐团排练,下午练习书画、打乒乓球,晚上还有广场舞。

记者在世纪花园社区活动中心看到,在这里不仅有舞蹈室、乒乓球馆、台球室,还有医疗机构方便居民就医,头疼脑热吃药打针都可以在家门口解决,深受老年人的好评。“进入冬季室外活动减少,我们主要是在社区活动中心娱乐健身,在这里大家结交了很多好朋友,远亲不如近邻,在小区里大家不仅能一起玩乐,有困难时还能互帮互助,其乐融融。”郭志发说。